

珠海口岸提效項目啟用 促進大灣區互聯互通

港澳車北上通關能力增五成

港珠澳大橋珠海公路口岸「小客車通關效率提升項目」一期29日建成啟用，提升小客車出境通關能力近50%。而二期建設同時啟動，將通過新增入境小客車「一站式」通道、改造入境大客車通道兼容驗放小客車等措施，全面推動提升大橋珠海口岸通關高峰期入境應急驗放能力。而「大橋口岸服務區」也於29日正式揭牌，設新能源充電車位238個，兼具珠海市級導遊服務中心、旅客服務中心功能，並銜接研學、親子遊、團建、紅色旅遊等項目。



■服務區啟用，遊客可購票進行「港珠澳大橋遊」。

國慶黃金周來臨，港澳車「北上」料掀起出入境熱潮。港珠澳大橋邊檢站預測，10月1日至7日經大橋珠海口岸出入境的旅客將超57萬人次、車輛超11萬輛次，分別同比增長32.8%、30.9%，有望刷新歷史同期最高紀錄。而目前港澳單牌車已佔大橋珠海口岸通關客車總量近70%，成為口岸通行「主力軍」。

小客車平均通關時間縮至60秒內

為做好「澳車北上」、「港車北上」通關服務保障，珠海市推進港珠澳大橋珠海口岸「小客車通關效率提升項目」，改造完成9條出境貨車通道兼容驗放小客車通行，提升小客車出境通關能力近50%，進一步滿足小客車集中返程通關高峰期的通關需求。

經實車測試，出境貨車兼容驗放小客車通道車輛總體通關時間約100秒，海關和邊檢放行時間均在20秒左右，隨車人員查驗時間約為10秒，車輛、人員整體通關順暢。同時，該項目還進行「一站式」系統等改造，現小客車平均通關時間從原90秒減少到60秒內。目前，口岸通關高峰期出境應急驗放能力已達到1,500輛次/小時，系統的安全性、穩定性也得到進一步提升。

香港車主劉先生表示，港珠澳大橋珠海口岸通關能力持續提升，按之前大橋珠海口岸公布數據，小客車高峰時段單向通行能力每小時950輛次，現在提升至1,500輛次，港車可更快地「踩一腳油門就能到廣東」。不過，隨着通過備案可上路的港車越來越多，加上經常集中在周末假期出行，特別是假期周末的末段返程高峰期通關效率仍備受考驗。「譬如，返程港澳的車輛高峰往往在周日下午16時便開始出現，持續到深夜，期待這些高峰時段通關也能方便快捷」。

服務區啟用 配備2500個車位

為進一步滿足小客車集中入境通關高峰期的通關需求，珠海市還推進港珠澳大橋珠海口岸「小客車通關效率提升項目」二期項目，將通過新增入境小客車「一站式」通道、改造入境大客車通道兼容驗放小客車等措施，全面推動提升大橋珠海口岸通關高峰期入境應急驗放能力。

針對粵港澳往來民眾需求，大橋口岸服務區29日也揭牌啟用。該服務區位於港珠澳大橋珠海口岸北側，東連港珠澳大橋通往香港。服務區總佔地面積近20萬平方米，涵蓋商業休閒區、停車區域等；其中配備近2,500個停車位。該服務區兼具珠海市級導遊服務中心、旅客服務中心功能，擁有「港珠澳大橋遊」等休閒旅遊配套，並銜接研學、親子遊、團建、紅色旅遊等項目。

珠海市商務局有關負責人表示，港珠澳大橋珠海口岸「小客車通關效率提升項目」一期項目以及「大橋口岸服務區」的順利啟用，將進一步促進三地間的人流、物流、信息流的互聯互通，是對粵港澳大灣區高質量協調發展的一次有力推動。



■港珠澳大橋珠海口岸「小客車通關效率提升項目」建成啟用。

「十四五」102項重大工程將加快實施

據新華社報道，國務院總理李強9月29日主持召開國務院常務會議，學習貫徹習近平總書記在中央政治局會議上關於當前經濟形勢和經濟工作的重要講話精神，研究部署一攬子增量政策的落實工作。會議強調，要把思想和行動統一到黨中央關於經濟形勢的科學判斷上來，把黨中央決策部署貫徹好，把已明確的政策措施落實好，有效實施宏觀調控，推動各項政策協同發力，打好組合拳，着力解決經濟運行中的突出問題，努力完成全年經濟社會發展目標任務。每一項政策都要明確責任分工，加快出台實施的節奏，條件相對成熟的政策要馬上推出，需要進一步細化完善的政策要抓緊做好相關工作、成熟一批推出一批。各部門要不避難、不推責，形成強大的工作合力。同時，要根據形勢變化，及時研究新的增量政策。要深入開展調查研究，注重聽取各方面意見，不

斷優化完善政策舉措。要加強政策解讀，更好地凝聚共識、增強信心。

會議部署加快「十四五」規劃102項重大工程實施的有關舉措。會議指出，「十四五」時期實施102項重大工程，是黨中央統籌當前和長遠作出的重要部署。要立足全局抓好重大工程實施，進一步壓實各方責任，加強部門協同和央地聯動，強化資金支持和要素資源保障，破解難點堵點，確保重大工程建設取得預期成效。

會議研究了推進普惠託育服務體系建設工作。會議強調，建設普惠託育服務體系是促進人口長期均衡發展的重要支持措施。要統籌考慮經濟發展、人口結構和託育實際需求等因素，科學規劃託育服務體系，大力發展託幼一體服務，優化託育服務精準供給，加快補齊社區託育設施短板，努力為群眾提供就近就便的託育服務。

國慶黃金周鐵路旅客料達1.75億人次

從中國國家鐵路集團有限公司獲悉，鐵路國慶黃金周運輸自9月29日開始，至10月8日結束，為期10天，全國鐵路預計發送旅客1.75億人次，10月1日為客流高峰日，預計將突破2100萬人次。

國鐵集團客運部負責人介紹，今年國慶黃金周旅遊流、探親流、學生流交織疊加，鐵路客流預計將保持高位運行，呈現「頭尾長途多、中間中短途多」的特點，部分時段和區段客流高度集中。

各地鐵路部門積極適應旅客出行需求強勁增長的態勢，增加運力投放，強化

路地聯動和服務舉措，助力旅客假日平安有序溫馨出行。國鐵武漢局集團公司與湖北省文聯聯合開展國慶系列文藝快閃活動，在漢口、武漢、神農架等車站內和多趟列車上舉辦土家族擺手舞、機械人歌舞表演；國鐵廣州局集團公司與南方電網貴州銅仁碧江供電局密切協作，結合假期鐵路運輸安全重點，對管內廣珠城際鐵路沿線供電線路開展安全巡查；國鐵南昌局集團公司加大志願服務力度，與地方殘聯等單位結成服務聯盟，通過資源共享做好重點旅客出行服務保障。

追星有價



研之有物

沈鴻穎

文字工作者
學社成員

啟德體育園將於明年首季開幕，萬眾期待啟用後，能一解現時香港大型演出場地緊缺，有助推動發展「演唱會經濟」。提到「演唱會經濟」，無可避免與「追星」掛鉤，事實上今時今日，「追星」產生的龐大收益，絕不能輕視。

筆者也「追星」，好明白就算平時「死慳死抵」，也不惜一切「落重本」奔赴演唱會的心情。曾追到首爾睇演唱會，參加專為外國遊客而設的「全球套餐」，行程包含兩日一夜入住指定酒店、參觀藝人經紀公司開設的周邊產品店及餐廳用膳、專車接送來往演唱會現場、獲贈紀念品等，當然演唱會結束後少不免還會旅遊一番，例如報團入電視台到音樂節目打歌現場、到各大韓劇拍攝地或明星去過、經營的店舖「打卡」，消費不少。一場演唱會背後配套「一條龍」式的服務之餘，連結不同產業，以影視娛樂激活經濟，韓國可謂做得相當

出色。

而在亞洲其他地區，演唱會經濟同樣發展蓬勃。2024年1至8月，SUPER JUNIOR、Ed Sheeran、五月天、宇宙人等接連在台灣高雄舉辦演唱會，吸引超過95萬人次、約30億元觀光產值。Taylor Swift今年3月新加坡開唱，也為當地帶來近30億港元的經濟效益。再看內地，近年娛樂演藝產業高速發展，「追星」、演唱會亦帶動旅遊發展，去年大型演唱會跨城觀演比例達68%，跨省觀演則有52%，全國演出市場總規模達739.94億元，創歷史新高。

香港這方面明顯已落後，本地演藝業不似昔日星光輝煌，當紅的男子團體也未及紅遍亞洲的程度，要吸引外客來追甚難。政府要落力邀請更多具影響力的歌手來港開唱外，也應研究每次演唱會周期的酒店、餐飲、景點等連結，吸引旅客跨城觀演並留港帶動消費。長遠而言，振興文化、影視等相關產業，以文興旅、以旅興城方為良策。